

马兰矿

加强检查 安全度汛

9月10日,马兰矿组织相关部门进行雨季“三防”专项检查。

检查共设七个小组,针对各风机房、变电站、抽采泵站,工业广场及地面河道、护坡、棚户区等重点场所进行了全覆盖、无死角检查,重点检查汛期内重点场所值班值守、灾害性天气预警预报处置、防汛关键期措施制定及落实、主要隐患排查及整改落实情况。

该矿要求,要保持高度警惕,坚决杜绝防汛关键期后的侥幸心理和麻痹思想,持之以恒推进各项防汛制度、措施落地见效;要密切关注天气变化,坚持“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”,加大隐患整改治理力度,确保隐患按期闭合。

●李凤娇

义城煤业

开展排查 消除隐患

9月3日,为确保污水处理厂安全稳定运行,及时发现和消除隐患,义城煤业组成检查组对污水处理厂的主要设备及管道系统进行了现场检查。

检查组要求,对检查出的安全隐患,要制定整改措施;设立定期隐患检查和维护计划,确保隐患排查工作的持续性和系统性,消除安全隐患。

●李芳

聚焦安全

太原选煤厂通过省一级安全生产标准化验收

9月5日,山西省应急管理厅安全生产标准化达标建设考核定级组对太原选煤厂开展定级验收工作。山西焦煤西山煤电副总经理刘奇参加。

考核定级组通过听取汇报、现场检查、查阅资料等方式,依据

《山西省洗(选)煤厂及配煤型加工企业安全生产标准化基本要求及评分办法(试行)》,对太原选煤厂标准化体系建设和安全生产现状进行全面评估。最终,该厂以91.12分通过“山西省安全生产标准化一级选煤厂”定级验收。

考核定级组要求太原选煤厂以此次定级验收为契机,整改存在问题,抓好安全生产标准化动态达标工作,推动安全管理再上新台阶,实现安全生产长治久安。

●阙瑞煊

官地矿

精准发力推动标准化提档升级

日前,官地矿在对标对表安全生产标准化建设要求的基础上,创新管理模式,提出以标准固根基,用标准促安全,为矿井安全发展奠定坚实基础。

树标杆示范引领。“在轨道巷风水管路吊挂时,管线要与巷道平行,成一条直线,每组管路达到‘一管两吊’要求,对每根管路进行编号,每隔100米张贴管路标识牌。”这是官地矿机电辅运管理部中四区轨道巷风水管路上的吊挂标准。这一标准作为该矿的典型在周五早调会上进行学习推广。官地矿创新推行标准化标杆机制,坚持每周推出一个在安全生产标准化建设中的典型标杆。这种以点带面的方式,有效激发了各单位的积极性和创造性,推动了矿井安全生产标准化水平的整体提升。

强基础细节管控。官地矿把持续推动安全生产标准化提档升级作为促进矿井安全发展的生动实践,聚焦创新管理、动态达标、智慧赋能,紧盯人、机、物、环、管五要素,加强点、线、面、盘区管理,要求每一个

环节、每一个步骤、每一名职工都严格遵守安全生产标准化的标准及规程要求进行作业。该矿要求常态化开展高频次、全覆盖的动态检查,及时发现并解决安全生产中的问题;建立安全生产标准化循环制约体系,采取交叉互检、标准化现场会的



方式,确保安全生产标准化工作的持续性和有效性。

抓管理筑牢防线。官地矿细化安全管理,制定《分片包干责任制度》,利用班前班后会、周三安全活动等时间,深入基层队组和井下工作面现场宣讲安全知识,对职工进行高频次、全覆盖的安全警示教育,督导安全生产工作,协调解决安全

生产中的实际问题。该矿充分发挥大课堂作用,职工上讲台、到现场,分专业、分批次、分工种开展全员标准化知识培训,进一步提升标准化建设水平。该矿加大隐患排查力度,重点排查分管专业及分管范围内的安全隐患,纠正不规范作业行为,特别是加大对重点区域、关键岗位和薄弱环节的管控,确保现场安全管理无盲区、无漏洞。

搞创新智慧赋能。官地矿聚焦创新管理与智能化矿井建设,建成智能化综采工作面和掘进工作面,并在井下采掘安拆工作面、生产运输系统、关键岗位、灾害治理全过程、检测检验关键环节和地面各作业场所安设视频监控设备。该矿监控系统24小时不间断运行,安全生产指挥中心和各职能部室联网接入视频监控系统,可随时对岗位标准化作业过程进行实时监控,精准管控作业现场每一名职工的作业行为、操作过程、执行纪律等情况,利用现代化设备,全面提升安全监管的效率和安全生产水平。

●苗变玲

西铭矿:

加强班组建设 激发内生动力

班组是煤矿企业最活跃的组织细胞,是安全生产的最小“作战单元”,也是激励职工、培养人才的重要阵地。近年来,西铭矿通过抓考核、重实效,摆问题、强责任,充分发挥和调动班组的主观能动性和创造性,不断锻造坚强基层组织,建设过硬基层队伍。

规范制度 筑牢安全根基

“安全生产的关键在现场,重点在班组。只有不断强化班组现场管理,将安全生产管理重心下移、关口前移,才能实现安全生产的长治久安。”在安全监察部班组办负责人毕延强看来,如何有效提高班组现场管理水平是实现安全生产的重中之重。

为此,西铭矿按照山西焦煤、西山煤电关于班组建设的相关文件要求,对照在班组建设过程中存在的实际问题,在今年重新梳理下发了关于班组建设的18项制度,结合TWI精益班组管理模式,以“德、能、勤、绩”四项指标制定班组激励政策,同时要求每个班组必须设有风险隐患排查台账、交接班台账、生产任务达标评分台账等,记录每班安全工作质量、隐患排查治理、互保联保、生产任务完成情况。

“在每次交接班时,要求每位职工对作业现场安全状况、存在隐患及整改情况、安全生产条件及安全注意事项必

须做到心中有数,确保现场安全是可靠的。”准备二队班组长郭振军向记者介绍,严格执行现场交接班制度和开工前“25条禁令”,是班组保证安全作业的重要举措之一。

为进一步提升安全生产管理水平,西铭矿把班组建设作为抓安全生产的主战场,为充分发挥班组长在安全生产指挥和班组管理中的“兵头将尾”作用,要求班组长在生产过程中主动落实现场动态风险管控措施,积极开展隐患排查治理,对于职工的不安全行为、不规范操作要及时纠正,做到“上标准岗、干标准活”,切实提高职工安全操作行为管控的针对性和实效性,为矿井安全高效生产奠定良好基础。

转换角色 提升班组战斗力

西铭矿着眼于提高全员整体素质,持续开展“强化职工直接参与管理,提高职工自身安全意识”活动,通过这种“工作岗位转换、管理视角切换”的方式,改变以往班组长“当家”的模式,让班组成员互动起来,切实站在班组长的角度思考问题、履行职责,人人参与安全管理,激活潜能,实现班组成员从被动管理者到自觉管理者的角色转变。

“自轮值班组长制度实行以来,职工规范操作意识明显提升,不安全行为明显减少,工作中也少了懈怠多了理

解,大家都能自觉服从管理,带头遵守安全规程、规章制度,形成了良好工作环境的良性循环。”综采一队班组长董海亮说道。

试点的班组里,在原有班组长的统筹管理下,班组按季度设立1名轮值班组长进行轮流任职,赋予班组管理的职责和权利,协助班组长做好日常工作。其主要任务是组织召开班前会、班后会,安排当班工作任务,分工到人,配合进行现场管理,排查治理安全隐患和问题。

“人人都是班组长”活动开展以来,让职工有机会可以参与管理、分配任务、现场巡查等工作,通过换位思考增强大局意识,提高了素质和管理水平,不断增强了班组的凝聚力和战斗力。试点班组一般违章发生率较去年同期降低23.7%,为安全生产奠定了牢固的基础。

强化管理 质量管控再提升

西铭矿各班组始终坚持“开工即达标、完工即精品”的理念,用“标准”说话,严把技术规范关、现场管理关和监督检查关,将安全生产标准化贯穿到从巷道开口掘进到贯通、从岗前安全确认到交接班的每道工序、各个环节,进一步实现安全生产标准化、动态达标常态化,营造出全员达标、规范达标、精细达

标的浓厚氛围。

“日前,在开拓一队工作面,安全监察部联合各业务部室专业人员对照《煤矿安全生产标准化管理体系基本要求及评分办法》开展每旬一次的全覆盖检查,我们使用力矩扳手、拉拔器、各类量具等进行验收,通过‘工程质量可追溯’、隐患‘购买’、《精益安全现场赋能管理考核办法》进行考核,对‘四定’后未及时整改或人为导致的工程质量隐患进行处罚问责,按期完成整改的下月也会进行返还激励,进一步激发班组抓好现场管理的主动性和积极性,有效提升质量标准化水平,不断夯实安全基础。”安全监察部质量员杨俊龙说。

“作为班组长,就是要抓好安全生产标准化工作,争取实现动态达标,不让工友们把本该赚到口袋里的钱被罚走。”开拓一队班组长陈树伟表示。

西铭矿严格按照“责任到人、考核到位”的要求,以《西铭矿工序验收、循环制约管理规定》《精益安全现场赋能管理考核办法》《班评估信息化管理》等制度为基础,不断抓实班组现场管理,充分发挥班组长监督作用,在细节上管控,在质量上提升,抓隐患排查、抓正规循环,构建目标任务一体、安全责任一体、考核奖罚一体的班组管理机制,为矿井的安全高效发展夯实基础。

●赵洁 鲁晓威